Realschulabschluss/Sekundarabschluss 1 2013 Mathematik
Niedersachsen Original-Prufung Hauptteil

Hauptteil

Wichtiger Hinweis fiir alle Aufgaben: Runde Endergebnisse auf 2 Stellen hinter dem
Kommal! Schreibe jeden deiner Ldsungswege auf!

Aufgaben

1. Die Abbildung zeigt den Grundriss eines Swimmingpools. Der Boden des Pools wird
gefliest.

a) Wie groB ist die Flache, die gefliest werden soll?
b) Beim Verlegen entsteht 15 % Verschnitt. Flr wie viel m2 missen Fliesen gekauft

werden? (Wenn du die Teilaufgabe a) nicht I16sen konntest, nimm fir die Bodenflache
des Pools eine GroBe von 98,4 m® an.)

(Skizze nicht maRstabsgetreu) 4m
7,5m
10,2m
7m
2. Lose folgendes Gleichungssystem:
I 10x + 12y = 16
I 6x — Sy =-27
Aufgabe 1
Aufgabe 2
a b
Mégliche Punkte 3 2 4
Erreichte Punkte

© Klett Lerntraining, c/o PONS GmbH, Stuttgart 2014 1/7 K|Ett



Realschulabschluss/Sekundarabschluss 1 2013 Mathematik
Niedersachsen Original-Prafung Hauptteil

3. Lose die quadratische Gleichung: x*+ 3x—28 =0

4. In der nebenstehenden Figurist AC =10m und AB=2m. c

Der Punkt halbiert AD.
Berechne die Lange der Strecke von B nach C.

(Skizze nicht maRstabsgetreu)

/]

A B D

5. 1475 Schilerinnen und Schuler wurden gefragt: ,Was tust du in deiner Freizeit gerne?*

Elektronische Medien nehmen iliberhand —
Kinder lesen kaum noch

% 100

901

801

70+

60 -

I

40 T T T

Fernsehen am PC spielen Hérbicher Bicher oder
héren Zeitschriften lesen

a) Wie groB ist die Anzahl der befragten Schiilerinnen und Schiiler, die gerne

Horblcher héren?

b) In dem Artikel, in dem das Diagramm veréffentlicht wurde, steht:

,Das Lesen von Biichern oder Zeitschriften ist nicht mehr beliebt. Die Mehrheit der
befragten Schliler hat angegeben, nicht gerne zu lesen.”
Stimmt diese Aussage? Begriinde.

c) Eine andere Zeitung méchte die Daten des Diagramms tGbernehmen.
Allerdings méchte diese Zeitung die Ergebnisse der Umfrage in einem Kreis-
diagramm darstellen.

Warum ist das nicht sinnvoll?
Aufgabe 5
Aufgabe 3 | Aufgabe 4
a b c
Mégliche Punkte 3 5 2 1 1
Erreichte Punkte
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Niedersachsen

6. Gib die Funktionsgleichung der
Parabel (in Scheitelpunktform)

an.

7. a) Zeichne in ein Koordinatensystem (Einheit 1 cm) die Gerade g mit der Funktionsgleichung

y=%x—1 ein.

b) Zeichne durch P(0|1) eine Gerade h, die zu g senkrecht steht.
c) Wie heiBt die Funktionsgleichung von h?

8. Tim hat ein Spiel mit kleinen Plattchen, auf denen jeweils ein Buchstabe des Alphabets
von A bis Z steht. Jeder der 26 Buchstaben kommt genau einmal vor. Tim steckt alle
in einen dunklen Stoffbeutel. Dann zieht er ohne in den Beutel zu schauen einen Buch-

staben und legt diesen zur Seite.
Dieses Buchstabenziehen wiederholt er noch zweimal.

Tims Freundin heiB3t Eva. Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, dass Tim die drei Buch-

staben in der Reihenfolge E — V — A zieht?

9. In einer zylinderférmigen Regentonne steht das Wasser
bis zu einer Héhe von 40 cm unter der Oberkante.

Wie viel Liter Wasser sind in der Tonne?

hc=1,10m

(Skizze nicht malistabsgetreu)

-

d=0,70m
Aufgabe 7
Aufgabe 6 Aufgabe 8 Aufgabe 9
a b c
Mégliche Punkte 2 3 1 2 3 4
Erreichte Punkte
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Wahlaufgaben

Wahlaufgabe W1

Ein Briefbeschwerer hat die Form einer quadratischen Pyramide mit der Grundkante a =7 cm
und der Héhe hx = 10 cm. Er ist aus Glas hergestellt.

(Dichte von Glas: p =2,5—>
cm
a) Berechne die Masse des Briefbeschwerers.

b) Der Briefbeschwerer steht vollstandig auf einem kreisférmigen Untersetzer aus Filz.
Welchen Durchmesser muss der Untersetzer mindestens haben?

c) Ein zweiter Briefbeschwerer hat die Form eines Kegels, dessen Radius genauso lang ist
wie seine Hohe.
Bestimme seine Héhe in cm, wenn sein Volumen 100 cm® betragt.

d) Die Kérper sollen die gleiche Grundflache haben. Die gestrichelten Geraden sind parallel.
Kreuze die richtige Aussage an.

OV1<V2
OV,=V,
OV1>V2

O Man kann keine Aussage treffen.

Aufgabe W1
a b c d
Mégliche Punkte 2 4 3 1

Erreichte Punkte
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Wahlaufgabe W2

Auf dem Bild siehst du einen Brunnen, der folgendermaBen konstruiert ist:

Eine massive Marmorkugel liegt in einer entsprechend ausgehdéhlten Steinplatte.
Aus der Mitte dieser Platte driickt Wasser nach oben. Dadurch ist die schwere Kugel
leicht beweglich, selbst kleine Kinder kénnen sie drehen.

SUNDIAL GARDER

© thinkstock (Mithii)s Minchi

a) Bestimme mdglichst realistisch die Kugelmasse in kg.

9

(Dichte von Marmor: p =285
cm

Begriinde ausfihrlich jede von dir gemachte Annahme bei deinen Rechnungen.

b) Wenn die Kugel giinstig gedreht wird, ist sie gleichmaBig von einem 1 mm dicken
Wasserfilm umgeben.
Wie viel cm® Volumen hat dieser Wasserfilm?

c) Die Ergebnisse der Aufgabe a) kénnen stark voneinander abweichen.
Nenne die Grinde.

Aufgabe W2
a b c
Mégliche Punkte 6 3 1
Erreichte Punkte
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Wahlaufgabe W3

In einem Spiel wird ein achtseitiger Wiirfel (Oktaeder) benutzt. Auf jeder Seite ist ein Tierbild:
Huhn (H), Schwein (S), Kuh (K) oder Pferd (P). Dabei kommt das Huhn viermal, das Schwein
zweimal und die Kuh und das Pferd kommen jeweils einmal vor.

a) Der Wurfel wird zweimal geworfen. Ergédnze im folgenden Baumdiagramm in den Kreisen
die Wahrscheinlichkeiten. Verwende Briiche.

b) Welches Tierbild bekommt man mit 25-prozentiger Wahrscheinlichkeit nach einmaligem
Wiirfeln?

c) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass bei zweimaligem Wirfeln
(I) einmal ,Huhn* und einmal ,Schwein*
(i) nicht zweimal ,,Pferd*
zu sehen ist?

d) Wéhrend des Spiels ruft ein Spieler: ,Das gibt’s doch nicht! Ich wirfele bereits zum sechsten
Mal hintereinander das gleiche Bild! Dabei betrégt die Wahrscheinlichkeit, dass dieses Bild
sechsmal hintereinander auftritt, nur 61—4! Das kann doch nicht sein.”

Welches Bild hat der Spieler gew(rfelt? Begriinde rechnerisch.

Aufgabe W3
a b c d
Mégliche Punkte 3 1 4 2

Erreichte Punkte
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Wahlaufgabe W4
Familie Nixwieweg verbrachte in den © thinkstock (Olga_Anourina), Miinchen

Osterferien ihren Urlaub auf der Atlantik-
insel Madeira. Die Tochter Maria machte
das abgebildete Foto von einem typischen
alten Bauernhaus.

So ein Haus ist sehr klein. Es hat einen
quadratischen Grundriss mit einer Seiten-
lange von 3,90 m. Unten sieht man einen

60 cm hohen dunkel gestrichenen Sockel
und darauf die dreieckige weiBe Vorderfront.

a) Uber dem dunklen Sockel wurden die Dachsparren auf beiden Seiten in einem
55°Winkel errichtet.
Berechne die Hohe des Hauses (ohne Strohbedeckung). Eine Skizze kann dir helfen.

b) Das Dach muss alle 4 bis 5 Jahre erneuert werden. Maria hat gemessen, dass es vorne
und hinten jeweils 45 cm und nach unten 15 cm Gbersteht.
Berechne die gesamte Dachflache.

¢) Ein benachbartes Haus ist etwas
niedriger. Der weiBe Teil der Vorderfront
ist ein gleichschenkliges Dreieck mit 3 m
Schenkellange. Auch hier ist der dunkle
Sockel 3,90 m breit.
Berechne den Winkel unter der Dach-
spitze.

© thinkstock

(xynq)

Aufgabe W4
a b c
Mégliche Punkte 3 4 3
Erreichte Punkte
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